

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR
Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vârnăv No. 27
Abonamentul cu supliment cultural: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.
Pentru Autorități și Instituții Industriale — Reclame și inserții după tarif.

SUPREMA GRIJĂ: CAȘCAVALUL

Altfel din ziară că d. Vasile P. Savaș, ministru al agriculturii și adunării literale agricole, a slocit un prim fond de trei milioane lei pentru construirea unei fabrici de cașcaval la Constanța.

Pentru multe considerații pe cari, noi conștientăm, le conștientăm, chestia asta, cu fabrica de cașcaval a d-lui Savaș, se prezintă la tot felul de ironii și apropieri humoristice.

Există în seama confrăților tehniciști o epigramă și satiră și-și bată capul cu aceste apropieri glumețe, noi vom discuta chestiunea serioasă și obiectiv.

Nu vom contesta d-lui V. P. Savaș dorința bună pentru provincia noastră.

Spre exemplu vom recunoaște că d-l Savaș a întemeiat un cartier agricol și altul zootehnic într-un sat model din acei județi.

Nu putem alta însă că anul este model de întreprindere și chiar acela din care s'a ridicat cădușă înșep d. Savaș, potrivit din care iarăși un vrem să facem ceva vreo vișă lucrărilor sperăm totuși în bucată rezultate ale celor ce s'au făcut în acel sat.

Vom mai recunoaște că d-l Savaș a împărțit stăruirea celor lorii de potopul plaur din vara asta, după între cet stăruiri au găsit numele unui plugar bogat din Adam-Gala, un foarte apropiat de d-l Savaș, prin legătură ce auțam prea discret și prea serios spre a le dezvălui.

Vom recunoaște că d. Savaș a făcut ceva pentru Dobrogea, dar de sigur din considerații de ordin electoral.

Fundat dacă d-l Savaș ar fi avut grijă de Dobrogea întreaga s'ar fi sesizat de două mari nevoi ale ei: lăsa ferată Tulcea și lăsa ferată maritimă de la Măruș la Balciu, sau cel puțin până la Mangalia.

Acum de te-er fi sesizat să se facă, atunci într'adevăr d. Savaș ar fi fost ministru al Dobrogei.

Pe când așa, d. Savaș a un ministru caracare, șef de organizație liberală, binefăcător al partizanilor și mai ales al nepoșilor.

Acum, la stăruirea acestui guvernării, care nu este, cum zicea d. Savaș la Japeș Vodă, „prima perioadă de patru ani a guvernării libérale”, ci par și simpla o guvernare liberală, d. Savaș face la Consiliu o fabrică de cașcaval.

Vor intra și aci milioane multe pentru în cele din urmă să se avem din ce face cașcaval sau să n'avem unde l vinde.

Căci doar, numai pentru consumul local nu se investesc asemenea impresionale sume.

Fiindcă însă ne-am luat obligația de a vorbi aci obiectiv și serios, noi, fără a contesta buna credință a d-lui Savaș, ne gândim că monștrul cădere a vistoriei ală aproape degeaba și că se nu stăruie scopului cu care a fost făcut: exportul de carne.

Și ne gândim că ar fi poate mai bine ca în locul unei fabrici de cașcaval să se facă un abator o fabrică de conserve de carne, pentru armată, pentru război de mâine, pentru export chiar.

Nu mai gândim că în locul unei fabrici de cașcaval care ar putea înălța fără pagubă, ar fi bine să se facă aci la Constanța o fabrică de conserve de pește.

Peștele de mare cu vite mai valorosă și care se pierd pe marea epicurazilor.

Sunt simple propuneri și sugestii pe cari socotim că d-l Savaș le va lua în considerare dacă într'adevăr poze să fie ministrul al Dobrogei și să nu ministru caracare, șef de organizație liberală.
ION NEICU

Goambaș de vite jefuit la Hârșova

Parchetul din localitate a dressat acte de dare în judecată fațmă Oiga Chiricov și gardianul public S. Hlope, ambii din Hârșova.

Goambașul Mitat Cadăr, din Medgidia, vândut la Hârșova spre a cumpăra vite, a fost jefuit de gardianul public Schlope care l-a învitat la cumpăra lui, Oiga Chiricov și cu care goambașul arăta pe timpuri legături de dragoste.

În timpul nopții Mitat Cadăr a fost bușnărit de gardă, care l-a luat toți banii sa care venise să cumpere vite dela obor.

Faptul a fost observat de păgăbaș deșia dimonștră, căru s'a adresat la poliție.

Ca acte dressate cei doi jefitori au fost învinși parchetului.

Un funcționar se sinucide în parcul Cazinoului Mamaia

O impresionantă sinucidere s'a petrecut ieri noaptea în parcul din lăsa Cazinoului Mamaia.

Cătra miezul nopții, doi cetățeni pacnici și bășilor și vitelor de prin împrejurimi, au fost alarmati de mai multe împușcături. Cum acetia venise dintr-o parte, pacnicii au alergat într'acolo, și au găsit așezut într-un loc de sânge pe un necunoscut, care se abătuse între viață și moarte.

Ca o curvă care întâmplător trecea pe acolo, victima a fost transportată în spital, în drum necunoscutul a fost dat din viață.

Fiind anunțate autoritățile, s'a început imediat ancheta, care a stabilit că sinucidășul este funcționar comercial Dumitru Drodă, din str. Rahovei.

Cercetările de până acum se nu rezultă. Se crește că ar fi vorba de neajutatea lui.

La autopsie s'a constat că moartea a provenit din căsă Jodă glonște trese în gară.

S'a respins apelul parchetului în afacerea „Lola”

Am arătat în timp împrejurările în care s'a omis și după aceea s'a sculat mandatul de arestare al comandantului John Erickson, depe vaporul „Lola”, implicat în contrabanda de arme și municiuni pentru guvernul din Spania comunistă.

Parchetul a făcut apel în contra puerii la libertate, de cătra cabinetul de Instracție, care a venit spre judecare, ast, în fața secției I a tribunalului local.

Apelul, care voprișea mai multe argumente pentru încarcerarea comandantului vasului „Lola”, a fost respins de tribunal, până la judecarea acțiunii făcute de Ministerul de Finanțe pentru tentativă de contrabandă de arme și municiuni a vaporului exeder.

Cu toate că Erickson, a fost înțeliber, și va fi continuu su-praveghiat de mai mulți agenți ai organelor polițienești.

Arestarea unui satir

Poliția a arestat și învinșit parchetului pe zarravagial Dumitru Orghera din piața Griviței, domiciliat la str. Petre Grigorescu 24 care este autorul unei bestiale satiră.

Dumitru Orghera, trăia de mai multă vreme în concubinaj cu văduva Maria Coman, care este mama unei fati, în vârstă de 8 ani. Acum două zile zarravagial profid de leptul că concubina lui era plecată în oraș după bășești, s'a dus în camera fetiței așteptându-se asupra ei. După ce a vădit-o, beașta, dându-și seama de isprava comișă a dispărut, însă a fost arestat de poliție.

Isprava unei femei din Cartierul I. C. Brătianu

La parchetul tribunalului din localitate s'a prezentat astăzi locitorul Petre Măscu din cartierul I. C. Brătianu, bal. Alba Iulia 4, reclamând cu pleșcă în dimonștră la serviciu, când s'a lățura sarea a găsit casa părăsită, înăci un lucru înățurat și aci acțiunile de armă și s'au săle.

Întregit de acest lucru, locitorul a început imediat cercetări întreprinzându-se prin vecini. Aceștia l-au spus că soția sa pe la ora 1 d. v. a lățurat tot bragiul într-o căruță și s'a îndreptat spre gară, întorcându-se, ea a spus că se mela în altă parte, de oare în baliv.

Alba Iulia era prea departe de oraș. Soțul părăsit și-a dat alieci seama de isprava soției sale și a reclamat cazul jandarmilor. Pe de altă parte Petre Măscu a plecat în comuna Măreni, de unde este de origine și se, înăci aci l'a spus de părăsiti soției că nu știu nimic.

De cercetările făcute apoi, s'a stabilit că soția sa pe nume Florica Măscu în ziua țigii, s'a dus în primărie, unde și-a scos dela biroul populației un bolăș, iar apoi a revenit acasă și lățurând lucrurile în căruță, a mai dărușit gări.

Avându-se în vedere împrejurările în care s'a produs această părăsire de domiciliu și mai cu seamă că femeia a fost vădită cu câteva zile mai înainte așd de vorbi cu un necunoscut, sunt temeri că ea a căzut victimă a unui din numeroșii traficanți de carne vie, care lășându-i buna credință și înățurându-i cine șile ce promisiuni, a determinat-o să y părăsească soțul, cu un scop șor de totuși.

De asemenea, fiind băncușă cu legara s'ar fi îndreptat spre Capitală, cercetările se lăș îndreptate în această direcție.

Punerea pietrei fundamentale a unei biserici

Duminică 10 Oct., în comuna Cotul Văii se va face sfelșirea temeliei unei noi biserici.

La această solennitate vor lua parte: I. P. S. S. Episcop Ghentia, preotul Vărnăv, d-l deputat Radu Rucășeț, și o seamă de frunșești din județ.

Cu acest prilej, înățul Chiriacu va face parhulilor vizita canonică înăpătoare.

Intrunirea de protest a funcționarilor și pensionarilor la Constanța

Funcționarii și pensionarii din orașul nostru de peste Col ani leșă pentru majoritate cotă de scumpete a salariilor. Zila șiși leptul și prin jurnalul consiliului de muncă Nr. 1340 din 27 Mai s. c., municipiul Constanța a fost trecut în categoria de salarizare și pensii alături de Bacorași și Sinaia, aceasta datorită numai leptei dăre, dacă în aceeași doi ani și bază pe argumente puternice și axate standardul ridicat al vieții la Constanța.

În urma acestui drept câștigat de funcționarii din localitate, încă de acum patru luni, decizia cea coraliușă de ministri nu a fost peșă în practică aci până în prezent.

După atăta așteptare, în seara de protest, comitetul de conducere al „Asociației generale a funcționarilor și pensionarilor publici” din municipiul Constanța au hotărât convocarea adunării generale extraordinare pentru duminică 10 Oct., orașe 10 dim.

Cu acest prilej se va lua în discuție modalitatea prin care se va putea intra în posesia drepturilor câștigate deja prin o înăță decizie.

În acest sens se va vota o moțiune, numindu-se totodată o comisiune care să prezinte adușt memoria lucrurilor la drept.

Se estinește petrolul lampant?

D. Miron Căcilov, ministru lășocșilor, a primit ieri în audiiență pe d. C. Ostocanu, care a discutat chestiunea estinșirii petrolului lampant.

Încercările în Universitățile

Ministerul educației naționale a intervenit în universități și școlile superioare, cerându-le să prelungească termenul de înscriere în anul I, până la sfelșitul lunii Octombrie, deoarece bacalaureatul în seama de toamnă a acestui an s'a terminat prea tărziu, iar candidații nu și pot procura diplomele.

S'au împărțit uniforme hamalilor

Condacerea sindicatului „Deșchii Muncă” pentru membrii cărora se gubără și muncitorii bagajieri, adică acți ce întere și deșchier bagajelor călătorilor voșii cu vaporel, sau cari pleacă cu vaporel, a lăș fericite măsură că toți aceștia oameni să fie îmbrăcați cu haine uniforme. Pentru împlinirea acestei simțite lipsă, d. Aurel Negulescu, președintele sindicatului a cumpărat 30 costume confecționate din vaporel, care fiind gata au lăș ieri după amiază împărțite bag jerialor.

Ca această ocazie unei dămă și a lăș ocazională mulțumind d-lui Aurel Negulescu pentru grija ce lăș o poartă și s'a asigură de tot concursul în orice timp.

Contravenție la legăa devizelor

Firma „Petrol Office” proprietatea ing. A. Dugă, a încercat să lășcă în eroare autoritățile vamale și pe cele ale Statului Național cu preșeul unui export de acizi sulfatici.

Saușieră Simă, a lășărat pe vaporel american „Excuse” pentru firma „Wighton & Co.” din New York, 10,145 kgr. acizi sulfatici. Formeșțiile vamale au lăș lășăpătoare lășă a ce s'au acț de vânăgare cu care să se justifice prețel fracturat.

În urma cercetărilor făcute de comisiune, s'a stabilit că firma „Petrol Office” a încercat să pengășcă Statul cu o importanță seamă, pentru care fapt l'a aplicat o amendă de 106.704 lei.

foșt peșă în practică aci până în prezent.

După atăta așteptare, în seara de protest, comitetul de conducere al „Asociației generale a funcționarilor și pensionarilor publici” din municipiul Constanța au hotărât convocarea adunării generale extraordinare pentru duminică 10 Oct., orașe 10 dim.

Cu acest prilej se va lua în discuție modalitatea prin care se va putea intra în posesia drepturilor câștigate deja prin o înăță decizie.

În acest sens se va vota o moțiune, numindu-se totodată o comisiune care să prezinte adușt memoria lucrurilor la drept.

Informații

La 25 Oct. se expiră termenul pentru retragerea monedelor vechi de 100 lei de argint. După acest dată monedele nu vor mai fi primite aci la gocașii.

În Grecia s'a reintrodus pedeapsa cu moartea pentru crime contra siguranței statului, sabotarea materialului de război, a uzinilor, și întreprinderilor de utilitate publică, a instalațiilor radio-telegrafice și ațățarea la gravă.

La sfelșitul lunii Octombrie, cancelarul Hitler va vizita Roma, fiind invitat de d-l Mussolini.

Ministerul de finanțe a prelungit până la 1 Ianuarie 1938 termenul de scutare a mijilor comercianți și industriașii de obligațiunea înșării registrilor impuse de legea timbrului.

D-l general Garmila, șef al marelui stat major și arhiepiscop francez a vizitat ieri mai multe localități din Deșt.

Avizi, Vestru, oșpe a plecat spre București.

Confratele nostru d-l Const. Neicu, a fost confirmat corespunzător titular și director al „Universității” la Constanța, în locul d-lui N. Lăpușavăș redactor, registrator după o activitate conșcunțioasă de trei ani.

Ministerul de finanțe a acordat un termen de o lună de zile, până la 1 Noembrie 1937, proprietarilor de automobile pentru achiziția impozitului pe automobile pe frimășirea Octombrie 1937.

Această logodniță a lășă făcut fiindcă foarte mulți proprietari de automobile au acț și în vedere că acest impozit — calculat art. 7 din lege se achită anticipat, adică înainte de începerea trimăștrului.

Deci expirarea termenului de plată acordat, Ministerul va mai face nici o logodniță nici o logodniță, deci vor fi șării să lăș peși în contravenție și amendașă, cu amenda șor de de trei ori impozit. Acți aplicare de automobile care nu au acest termen nu și vor plăti impozitul.

Actele de contravenție vor fi înățurate și deșchiate în lășă înățurându-se până în 5 Noembrie 1937. Șefel Serviciului Inățurabil

Mica publicitate

De închiriat

Casa Colonistilor Dobrogea str. Mircea 28, 7 camere, baie, 2 baie și o magazie de lemne.

De vânzare din cauza plecării din localitate diferite mobile. A se adresa str. Scarlat Vârnab 35.

Cabinet Dentar M. DINER

Extracțiuni îndurătoare
Denturi fixe în aur
(American Bridg)
Intorcându-se din străinătate și-a reînnoit cunoștințele
Str. Pieștel 1—Telefon 67/3

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld

Boli interne și de Copii, Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Sifilis, SIFILIS etc. — și bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 în fața Farmaciei Centrale
Consult. 8—1 și 4—8

Sanatoriul „CĂRĂȚEA” DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 3
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Rosotgen, Ultra Violet — Diatermie și diverse electroterapii.
Tratament nou cu unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

La tipografia „Dobrogea Jună” se angajează ucenici cu plată pentru a învăța arta grafică. A se adresa la ziar.

Cumpăr moșie singur bloc 120-150 hectare în Căminător. Adresați oferta ziar „Dobrogea Jună”.

De închiriat

de familie, pe lângă birou în localitate, apartamentul din str. D-m Sierza No. 17 (proprietatea D-nei Băduță) parter, compus din patru camere mari.
A se adresa la Bodega „Căpâșna de Z. I. I.”

CAUT tagrijtoare la trei copii
Comandor Dălen Bulevardul Ileana Nr. 6

Intrebuțați numai ROMUL

Standard

Doctor V. MUNTEANU

Boli de Femei
Bolile-Uterine-S. I. I.
Tratamentul bolilor cu
RAZE ULTRA-SCURTE
CONSTANȚA
Str. Ramis Opreanu No. 7
Coelestații 8 10—14 20
Telefon 535

Stofe de calitate

de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă.
Original „Homespun”.
Permisă la prețul fabricii.
Puteți comanda d-lui Marin O. Stavrița Str. Ramis Opreanu No. 11. Tel. No. 270.

Se caută casă de fier în bună stare. Greutatea maximă 200-250 kor. A se adresa la Bursa de Mărfuri.

Târgul cerealelor

La Oborul de cereale Constanța, pe ziua de ieri 6 Oct. 1937 au sosit următoarele cereale

Căruțe	preț pe *, kor.
13 Grâu ardeez	450-537
1 Grâu de toamnă	400
25 Secară	410
4 Orz	345-385
7 Ovăz	370-385
2 Porumb	337-350
1 In	750
2 Rapiță sălbatică	360-430
6 Fasole	660
16 Măzărică	320-325
2 Pân	110-160
17 Pân de doghie	130-200

Problema Gospodăriei

Tacâmuri de masă de vroști
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul GRIGORIU poștiți,
Unde găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri
Precam service de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi,
La GRIGORIU aflați depozitate

Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și fântărie,
La GRIGORIU trebuie să găsiți
Varietăți de lămpi și becuri electrice
Bibeloari fine, figurine artistice,

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție,
Cumpărând la GRIGORIU este deci o plăcere.
Vizitați magazinul fără întârziere,
Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.

Doctorul L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Sifilis-Frote Cal urinare
Str. Scarlat Vârnab 42 (colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

Dr. Med. B. M. TATARSKY
Specializat la Berlin la
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, OĂȚ ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Casino) Telefon 117

VE ceriți să vedeți PRIN OCHELARI! RODENSTOK
Depozit de Fabrică
În Magazinul de Bijuterii
BERLAUB Str. Carol No. 15 (în fața Poștei)



FLUGURI GERMANE

Marca Kreighauer
No. 6 și 7 cu prețurile foarte reduse de Lei 800 și 900 se de vânzare la biroul TACHE MANICAT-DE
Constanța
Str. Lascăr Catargiu No. 32

la ad-ția ziarului nostru.
Se primesc comenzi de firme și tăbițe emailate
Ștampile în Metal și Cauciuc se execută în timp de 48 ore

„FORD”
Reprezentantul general pentru județul Dobrogea
D. ST. DIMITRIU

Institutul de Arte Grafice al Ziarului

„DOBROGEA JUNĂ”

Efectuează orice lucrări în această ramură: Broșuri, Ziare, Plakuri, Facturi, Afișe de toate mărimile precum și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condiții de execuție. Atelier special de Legătorie. Mașini de cules, Stereotipie, Zincografie. Str. Scarlat Vârnab 23

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecție principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)


